

精准定位， 推动内蒙古年鉴事业高质量发展

贺彪*

党的二十大是在全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，意义非常重大。党的二十大报告对传承弘扬中华优秀传统文化提出了明确要求。作为中华优秀传统文化的重要载体，地方志的定位作用、职责任务、工作思路被赋予了新的历史意义和时代内涵。随着2020年“两全目标”基本完成，在较长的一段时间内，“编鉴”这项主业的地位和作用更加突出，年鉴事业发展迎来了一个宝贵的重要窗口机遇期。要认真学习宣传贯彻党的二十大精神，紧紧抓住大有可为的发展契机，充分调动广大年鉴工作者的积极性、主动性，在学深悟透做实上下功夫，切实将学习党的二十大精神转化为推进年鉴事业发展的总引擎。

一、坚持党的领导，坚定正确的政治方向

坚持党的领导，是年鉴编纂工作取得成绩的重要保障。内蒙古年鉴事业起步于20世纪90年代，《内蒙古年鉴》创刊于1998年，随后全自治区各级各类年鉴编纂逐渐兴起。在年鉴编纂中，内蒙古自治区地方志工作机构始终坚持党的领导，牢牢把握正确的政治方向，经过25年的发展，初步形成了以自治区、盟市、旗县（市、区）三级综合年鉴为主，以厅局及企事业单位专业年鉴为辅，覆盖较全的年鉴编纂体系。2016年以来，内蒙古三级综合年鉴及各级专业年鉴在全国地方志优秀成果（年鉴类）评审活动中有24部获得通报表扬。尤其在2021年第八届全国地方志优秀成果（年鉴类）评审活动中，《通辽年鉴（2020）》《内蒙古统计年鉴（2020）》2部年鉴被评为全国特等年鉴。成绩的背后是内蒙古自治区党委、政府的持续大力支持，自治区年鉴工作多次得到自治区主要领导的肯定和批示。

坚持党的领导，是解决当前年鉴工作存在问题的的重要途径。内蒙古年鉴事业2020年如期实现自治区、盟市及旗县（市、区）三级综合年鉴的全覆盖，但实现了“年鉴全覆盖”只

* 贺彪，男，内蒙古自治区鄂尔多斯市人，内蒙古自治区政府地方志研究室主任，主要研究方向为方志学、年鉴学。

是解决了“有没有”的问题,一些地方无机构、无编制、无人员的情况依然存在,持续巩固“一年一鉴,公开出版”、全面追求“好不好”目标任务的压力仍然非常艰巨,年鉴事业发展的根基还比较薄弱。因此,必须毫不动摇地坚持和加强党对地方志工作的领导,在适应新一轮机构改革特别是一些地方党史、地方志、档案等部门“二合一”“三合一”的新形势下,进一步理顺、健全领导和管理地方志工作的体制机制,不断提高依法治鉴的水平和能力,为年鉴事业高质量发展提供坚强的思想指引和组织保障。

坚持党的领导,当前首要任务是深入学习宣传贯彻党的二十大精神。内蒙古自治区地方志系统要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,坚持系统全面学、原原本本学,在深刻领会“五个牢牢把握”上下功夫,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实把思想和行动迅速统一到党的二十大精神上来,把智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的目标任务上来。要用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作,要围绕党的二十大绘制的宏伟蓝图、确立的奋斗目标和作出的战略部署,做到学深悟透、融会贯通、真信笃行、学用结合,把学习宣传贯彻党的二十大精神体现在履行“存史、育人、资政”职责上,贯穿到地方志各项工作全过程,以高度的政治责任感和历史使命感把握好地方志工作的重点和方向,把学习成效转化为推动地方志事业高质量发展的强大动力和生动实践。

二、坚持守正创新,不断提升年鉴存史资政价值

坚持守正创新,把握时代特点,在框架设计上与时俱进。长期以来,《内蒙古年鉴》紧紧把握时代特点,及时对框架设计进行调整。全书内容按照经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局编排类目。党的十八大以来,习近平总书记先后两次到内蒙古考察调研,2018年以来连续5年在全国“两会”期间参加内蒙古代表团会议,就内蒙古工作发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,《内蒙古年鉴》都及时收入特载或进行专题记述。此外,围绕习近平总书记重要讲话精神设置“总书记给乌兰牧骑队员的一封信”等多篇专记,着重记述以习近平同志为核心的党中央对内蒙古的殷切希望和关爱。

坚持守正创新,聚焦重点工作,在内容上突出年度特性。《内蒙古年鉴》以内蒙古自治区党委、政府年度工作报告中的大事、要事、新事为切入点,精心设计年鉴卷首专题图片、专记,突出年度性。紧紧围绕习近平总书记为内蒙古量身定制的战略定位和行动纲领,如实记录好内蒙古自治区深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加快建设“两个屏障”“两个基地”和“一个桥头堡”的生动实践。

坚持守正创新,围绕新时代社会需求,提升资政辅治的能力水平。年鉴时效性强,内容新鲜活跃,与人民群众现实生活联系紧密,是各级党政领导和广大人民群众熟悉当地地情、了解各方面新的建设成就、借鉴历史智慧的重要载体。要加强对年鉴资源的深加工,

通过编纂《内蒙古微记录》、资政报告、地情书籍等,为党委政府决策服务,为行业部门发展服务,为社会各界提供参考借鉴服务。依托内蒙古区情网站、微信公众平台,为社会各界提供更加开放便捷的查阅、咨询服务。积极与科研机构、高等院校等进行合作,推动年鉴记载信息转化为研究成果,拓展年鉴的使用范围。

三、坚持科学谋划,奋力推进年鉴事业高质量发展

坚持科学谋划,优化工作流程,提高年鉴编纂质量。年鉴是昨天的史实、今天的镜子、明天的见证。年鉴出版的时效性决定了所含信息量的实用价值,是年鉴赖以生存的支柱。各级地方志工作机构要坚持把“一年一鉴,公开出版,当年出版”的目标任务放在心上、扛在肩上、抓在手上,做好顶层设计,细化工作流程,早部署、早编纂、早出版。开展全自治区年鉴编纂质量评审活动,评选出优秀年鉴,争取一年选树一部精品年鉴,充分发挥精品年鉴引领作用。编制《内蒙古年鉴编纂实务手册》口袋书,把与年鉴编纂相适用的国家标准、质量规定等内容编辑成册,作为年鉴编纂人员的教科书和工具书,推动年鉴编纂工作向纵深发展。

坚持科学谋划,强化业务培训,建强年鉴人才队伍。当前,年鉴事业正处于从“有没有”向“好不好”转变的攻坚时期,更加需要一支业务精、作风好的干部队伍。要壮大年鉴人才队伍,探索适合年鉴事业发展的人才政策和机制。要积极吸纳社会力量参与编鉴工作,组建由高校专家、熟悉本地地情人员、史志爱好者组成的年鉴人才库。要加强年鉴业务培训,开展专题培训、阶段性培训、以会代训、在线培训,提升年鉴工作人员业务水平。

坚持科学谋划,加大宣传力度,营造良好的社会氛围。要加大自我宣传力度,把“我是谁、我为谁、我在做什么”推介给全社会,提高社会知晓度和认知度。开展年鉴品读文化沙龙、年鉴发行会、理论研讨会、年鉴论坛等活动,邀请主流媒体参与,充分利用抖音、快手等新型媒体制作微视频,进行多方位宣传。要加大宣传年鉴工作的政策法规、年鉴工作服务经济社会发展的新成绩、年鉴工作者投身现代化建设的新贡献,让年鉴知识走进千家万户,使广大人民群众了解当地各行各业取得的巨大成就,激发大家读年鉴、爱家乡的热情。

新阶段赋予新使命,新征程呼唤新作为。站在新的历史起点上,内蒙古年鉴人将认真学习宣传贯彻党的二十大精神,认真学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要讲话、重要指示批示精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,踔厉奋发、真抓实干,为全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标贡献年鉴力量。

责任编辑:朱海